
Ion CAZABAN 

PWl- G� 2010 
În splendida sală a teatrului brăilean, clădită şi ornamentată cu fastul unui veac 

apus, introducerea muzicală desprinsă din suitele lui Grieg m-a îndemnat să întrevăd,  
prea grăbit, o montare Peer Gynt întoarsă cu faţa spre trecut. Şi n-a fost aşa. Ceea 
ce am ascultat cu plăcerea dintotdeauna a melomanulu i ,  nu ne pregăteşte, însă, pen
tru stil istica şi modalitatea scenică propuse apoi de tânărul regizor Vlad Cristache,  
recent absolvent al UNATC şi deja premiat pentru cele făcute anterior. Ca orice spec
tator care răsfoieşte caietul-program, i-am aflat, acolo, concepţia şi intenţiile expuse 
într-un scurt articol .  Pentru regizorul de azi , tema adusă în scenă, prin evoluţia erou lu i  
titu lar, este, mai cu seamă, acea desfigurare sufletească a fiinţei umane, odată cu 
pierderea elanului şi imaginaţiei tinereşti, alunecând într-un "egocentrism feroce", 
determinat biologic, dar şi de presiunea conjuncturii sociale. Premisele existau: Din 
primele situaţi i ,  reacţii le lui Peer, oscilante, imprevizibi le, î i  anunţau caracterul uşuratic, 
ind iferenţa la urmările faptelor sale, dincolo de satisfacţii le imediate. 

Montarea de la Brăi la, a cincea, la noi (de la premiera anilor '20) nu accentuează, 
ca altădată, vital itatea romantică a eroului îmbătat de ambiţi i ,  nici itinerariul unei vieţi 
care se consumă zadarnic odată cu experienţa acumulată , n ici parabola existenţială 
alternând între cotidian şi fantastic. De astă dată, poemul d ramatic Peer Gynt devine 
un pamflet moral, motivat de comportamentul fiecăruia, ca şi de vici i le generale, de 
defectele lumii prezente. Peer Gynt ne apare, pe scenă, privit cu o luciditate ironică, 
detaşată critic, cvasibrechtiană, într-o adaptare la ceea ce constatăm neîndoielnic, în 
jurul nostru, în fiecare zi . Îmbrăcat cu blugi ,  tricou, purtând şapca de-a-ndoaselea, 
vorbind un l imbaj revăzut de regizor, Peer nu poate fi însă dezrădăcinat din textul lu i  
Ibsen - şi încercarea se resimte. Pr in datele sale profunde, el aparţine altei civilizaţii 
şi altei culturi decât tinerii de astăzi. Pentru a se evita un contrast greu acceptabi l ,  s-a 
estompat şi s-a modificat vizual tot ce ţine de basmul scandinav, s-a epurat culoarea 
locală, din perspectiva "global izării" , începând cu nunta puternic urbanizată, cu costu
mele şi figuri le binecunoscute ale nuntaşilor, cu muzica orchestrei "La Bomba". 
Global izarea anglofonă e perceptibilă în OK-ul unora, în guma mestecată de alţi i , în 
afişele turistice care, schimbându-se, vor indica (ingenios şi rapid) drumul african al 
lu i  Peer. Între două civilizaţii - pe care încearcă să le adapteze şi spectacolul -, între 
visurile de-acasă şi real itatea dură ,  vicleană, osti lă, între ambiţii şi posibilităţi, Peer 
rămâne, până la urmă, perplex (aşa cum îl fixează clar fotografia d in caietul-program).  
Interpretarea lui Marius Stănescu mi se pare astfel expresivă, mereu în acest sens: e 
Peer surprins că a fost furat de cei în care crezuse, surprins de întrebări le nebunilor 
ce-l socot conducătorul lor sau surprins de furia furtuni i pe mare,  ce-i măsoară curajul 
şi omenia . . .  Surprins va fi şi în pragul morţi i ,  când află de "topirea" sa iminentă, con
cluzia eşecului definitiv. Dar mai surprins va fi , până la o bruscă i luminare lăuntrică, de 
cuvintele celei care 1-a iubit, aşteptându-1 o viaţă . . .  

Peer este mereu surprins că-şi ratează dorinţele, chiar ş i  atunci când ar vrea să 
ajungă în iad ! Probabi l ,  Dumnezeu, mai glumeşte, uneori , şi 1-a găsit pe acest bătrân 
"înrăit şi mediocru" (în concepţia regizorală), care-I cheamă de fiecare dată la disperare 
("Doamne, sunt Peer Gynt, ajută-mă să nu mor sărac!'). Dar acest bătrân care, acum, 





tremură şi bâiguie, mestecând ştirb bucăţele de pară, spune (datorită lui Ibsen) lucruri 
însemnate despre multele straturi care, desfăcute răbdător, nu aduc nimic, n-au la 
mijloc "niciun sâmbure". O imagine potrivită pentru existenţa sa. 

l nterpreţii unor roluri esenţiale au primit noi rosturi în scenă. Lil iana Ghiţă-Aase, 
după momente de duioşie maternă, dar şi de supărare drăgăstoasă, pentru fiul nestă
pânit, după o stingere l iniştită în braţele acestuia, va reveni apariţie fantomatică , pro
tectoare, alungând primejdia, cu un sunet de clopoţel. Alexandra Sălceanu-Solveig, 
prezenţă continuă la rampă, fredonează încet, se joacă trist cu baloane de săpun sau 
cu vaporaşe de hârtie, nu fără anume legătură cu ceea ce i se întâmplă lui Peer, ală
turi de care e inima ei. Mereu prezent la diferite niveluri ale scenei, Bujor Macrin
Topitorul manevrează cortina, sch imbă decorul acţiuni i ,  pedalând o bicicletă , dar în 
special remarcabil real izează dialogul final cu Peer - simplu, fără emfază, cu o undă 
de umor. Interesant este şi jocul tovarăşului său, Adrian Nicolae-Uscăţilă , nuanţat sub 
câteva înfăţişări , personificări nelin iştitoare ale Diavolulu i .  . 

În decorul simpl ificat, din panouri albe (Gh. Mosorescu), uti lizabil la câteva nivele, 
cu intenţii de sugerare (crengile care pătrund enigmatic în interior şi tresar la atingerea 
Diavolului) ,  ar fi fost necesar, mai ales în prima parte a spectacolulu i ,  un joc mai reli
efat, mai consistent, nu schematizat, rezumat la mişcări fără o rezonanţă deosebită, 
uneori dificil executate, care stânjenesc ritmul şi nu susţin imaginea scenică, importantă 
la un text ca Peer Gynt, chiar dacă îl actualizăm. Tocmai absenţa culorii locale şi a 
unor lumini gradate emoţional, ar impune mai mult de la sti lu l  interpretativ, fără a neglija 
"distanţarea". Troli i care, în piesă, aveau un sens caricatura! şi o anume veselie de 
carnaval animalier, capătă chipuri sinistre, rânjet de craniu sau coafuri la modă, cu 
creste "punk", dar semnificaţia se pierde, deşi episodul mitic este, în felul său, un 
preludiu la lumea reală a ospiciului ,  întâlnită de Peer mai târziu .  

Există, în spectacol ,  o tendinţă statornică spre iron ie, justificată de însuşi sarcas
mul ibsenian, mai greu de desluşit în toate referinţele şi transpus acum, desigur, în altă 
"cheie" , la îndemâna publicului nostru actual .  De altfe l ,  ironia şi umoru l sunt incluse, 
de la început, în teatral itatea montării , când Topitorul şi Diavolul, cu un strănut, vor 
aprinde reflectoarele. Participarea lor este constant vizibi lă: pentru furtuna marină, vor 
uda cu furtunul o corabie - cadă legănată pe scenă; ei il "îmbătrânesc" pe Peer, la 
vedere; în final, dărâmă panou riie decoru lui ,  spre a păstra doar spaţiul regăsirii lui Peer 
şi Solveig, după o nouă cortinetă , a ultimelor momente . . .  Apoi, tot cu un strănut vor 
stinge lumini le. De unde, rămânem cu părerea că teatral itatea demitizării şi a "distan
ţării" nu poate fi manipulată decât de un Diavol proteic şi de un Topitor exigent. 
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